

內地春節跨境遊增三成 大馬取代泰國成熱點

中國客湧檳城 擠爆酒店餐館

蛇年新春，中國民眾的跨境旅遊熱情高漲，掀起了一股出國度假的熱潮。攜程最新數據顯示，今年春節首日，跨境遊訂單量同比去年勁增超三成，創下新紀錄。受中國男演員王星失聯事件影響，泰國遊熱度有所降溫，大量中國遊客將目光投向馬來西亞，使其成為熱門旅遊目的地。

中國蛇年春節假期帶火馬來西亞旅遊，大量中國遊客湧入當地。記者在2月1日大年初四凌晨三點於深圳機場搭乘亞洲航空前往吉隆坡。儘管正值半夜，航班幾近滿員，許多家庭帶著孩子踏上旅途。抵達馬來西亞首都吉隆坡機場入境時，同期抵達的各國遊客絡繹不絕，中國遊客佔比頗高。中國與馬來西亞實行相互免簽政策，中國遊客入境流程極為便捷，護照經機器掃描幾秒即可順利通關。

在吉隆坡TBS長途汽車站，購票隊伍蜿蜒曲折，遊客排隊等待，坐車前往馬六甲、檳城等地，其中很多是中國面孔。來自廣州的四位遊客在吉隆坡遊覽了地標雙子塔等景點後，準備前往馬六甲再遊玩三四天。來自深圳的姚先生一家趁着春節假期，陪伴在廈門大學馬來西亞分校就讀的兒子，開啟為期9天的深度遊，他們選擇租車自駕，每天花費350元人民幣。

逛檳城廟會吃特色美食

在檳城，當地華人佔比幾乎達到80%，記者感受到濃郁的中國傳統文化和春節氣息撲面而來。檳城街頭紅燈籠

高高掛起，廟會上舞劍、舞扇、相聲、油墨凸版印刷等傳統節目吸引來大量中國遊客。在廟會現場看到，兩位印度裔大媽與華人一同進行舞劍舞扇表演，動作嫺熟、配合默契。凸版印刷體驗區吸引了眾多中國遊客，尤其是孩子們，親身體驗印刷樂趣，感受中國四大發明之一的獨特魅力。

來自雲南的李先生帶著父母遊覽了吉隆坡、馬六甲等地後抵達檳城，預計在檳城遊玩一周，全家三人的機票、

酒店等費用預計在兩三萬元人民幣。李先生感慨，這裏作為世界文化遺產地，完好保留着濃厚的華人文化，街頭的百年老宅和廟會裏的舞獅表演，讓人感受到中華文化傳承的蓬勃力量。

檳城象屋酒店服務員告訴記者，春節以來，酒店房間天天客滿，客流量比平時多了數倍，其他酒店也同樣一房難求。夜晚，檳城的餐館家家座無虛席。來自深圳、就讀於廈門大學馬來西亞分校的學生小李點了小籠包、煎餃和炒粿條，花費30馬來西亞幣（約合50人民幣）。

在一家名為「大街小巷」的港式私房菜館，店內七八張桌子全部坐滿，店外路邊增設的幾張桌子也被中國遊客佔據。遊客們紛紛品嚐港

式美味，其招牌菜香港咖喱龍王煲，憑藉獨特秘方吸引眾多食客。

城際鐵路車票供不應求

華裔杜先生表示，在中國眾多網紅的大力推薦下，檳城對中國遊客的吸引力日益增強，遊客數量較平時大幅增加。此外，不少中國人因孩子讀書或做生意，辦理了馬來西亞第二家園計劃。

大量遊客的湧入導致吉隆坡到檳城的城際鐵路車票極度緊俏。來自四川的方先生說，他和太太春節前就來到馬來西亞遊玩十天，檳城是重要行程，但火車票極難購買，「多次搶購都未成功，不斷刷新才幸運搶到兩張退票。坐了四個小時車抵達檳城，飽覽檳城城市與大海的美景。」



■蛇年春節跨境遊火爆，大馬成熱門之選。



■檳城的餐館座無虛席。



■檳城街頭廟會裏有舞獅表演。

春運返程高峰 廣東多點疏堵

2月2日，為期40天的2025年春運過半。據2025年綜合運輸春運工作專班發布統計數據，從春運首日1月14日至2月2日，全社會跨區域人員流動量預計達到48億人次，與2024年同期相比增長7.2%。從1月30日正月初二開始全國跨區域人員流動量快速增加，正月初三、初四、初五連續三天預計超3億人次，多地務工返程客流明顯增長，鐵路春運迎來返程客流高峰。

交通運輸部公路院中路高科大數據行業研發中心副主任劉冬梅表示，從1月30日開始，全社會跨區域人員流動量快速增

加，1月31日、2月1日連續兩天超3億人次，均超去年同期。據預測，2月2日全社會跨區域人員流動量預計為31,932萬人次。

廣東省交通運輸部門介紹，將緊盯「天氣變化」和「大客流變化」兩大風險抓好返程應對，會同各方每日研判和全程調度，加強信息發布、宣傳引導和應急值守，重點加強粵北路段除冰雪、瓊州海峽輪渡保障、深中通道等跨江跨海通道保暢、繁忙高速公路疏堵及服務區服務、「兩站一場一港口」等重點樞紐高峰疏運等措施。

國防部《當那一天來臨》MV 場景震撼

正值春節假期，國防部2日發布歌曲《當那一天來臨》MV，多型主戰裝備在其中亮相，引起外界注目。MV集中展現了解放軍各軍兵種練兵備戰畫面，其中包括航母編隊破浪前行、東風導彈起豎發射、解放軍搶灘登陸等震撼場景。

MV開場即是解放軍海陸空火等各軍兵種聞令而動，迅速奔赴不同演訓現場的熱血場景。從遼闊海疆到雪域高原，從大

漠戈壁到萬里長空，各軍兵種精銳力量盡數亮相。在各實戰化演訓場，坦克裝甲車馳騁沙場，海軍艦艇編隊破浪前行，艦載機呼嘯升空，海軍陸戰隊搶灘登陸……

多型主戰裝備亮相MV，其中包括去年曾抵港訪問的中國自主研發建造的首艘075型兩棲攻擊艦海南艦、055型驅逐艦、剛剛入列的054B型導彈護衛艦首艦漯河艦等主力軍艦。

乙巳靈蛇動 智巧應挑戰



真言摯語

郭靈 資深傳媒人

踏入乙巳蛇年，筆者祝讀者們巳巳如意，生生不息，好事不斷。相信市道好轉，各行各業丁財兩旺也是許多港人的新年祈盼。雖然預料短期內香港經濟仍將繼續受到地緣政治因素的影響，但筆者相信只要香港特區政府與市民大眾能如靈蛇般靈活變通，不斷加強內部改革及靈活創新，並強化與內地的融合發展，定能渡過經濟難關，再創香港神話。

其實，蛇圖騰是世界上最古老且流傳最廣的神話學符號之一，在許多宗教、神話和古代文學作品中都能看到蛇圖騰的影子。從北歐神話的巨蛇耶夢加得到南美瑪雅神話的羽蛇神，再到被視為中華始祖的伏羲、女媧等，蛇很多時候都代表強大的生命力、智慧與重生，希望香港經濟在乙巳蛇年也能像靈蛇般擁有強大生命力，處木雁之間，起龍蛇之變。

要知道，目前對香港而言，地緣政治依然是影響今年香港經濟和社會的重要變數，特別是特朗普再次出任美國總統，其貪婪、善變且凡事以美國利益優先的行事作風，難免會再次

對華、對港揮舞起「關稅大棒」，攪亂中國和香港的經濟發展。因此，中央及特區政府也要像蛇般靈活應變，預先做好研判、沙盤推演及制訂好各項預防和反制措施，未來才能見招拆招，靈活走位，化解特朗普及西方外部勢力為經濟和社會帶來的挑戰與衝擊。

事實上，香港最大的優勢就是背靠祖國這個堅強的後盾。在世界經濟復甦乏力，全球出現消費降級的大環境下，中國經濟增長去年成功「保五」，國際貨幣基金組織更上調了對中國今年經濟增長預測。由此可見，中國經濟韌性強勁，亦是推動世界經濟增長的主要動力源，發展勢頭極好。因此香港要盡力發揮好「一國兩制」的獨特優勢，一方面對外強化「超級聯繫人」角色，做好做強聯通國際，引入外資的工作；一方面加快推動與大灣區各個城市融合發展的步伐，對內做到融入國家發展大戰略，增強城市間發展的協同效益，減少對傳統西方市場的依賴，自然能如斗折蛇行般在狹縫中找到新出路，再次創造獅子山下的發展奇跡。